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1 színházi bodega Uifajt — l(m% szerelni iraoídls.
Az „Előre“ ajándéka.
Újév napján egy díszes nagy 

naptárt kap mindenki, aki há­
rom hónapra az „E 1 ö r é*-re 
elöiizet.

Összebújnak., „
N agy várad, deecmber 28

Összebújnak, mint esőben a 
verebek . . . Akik nemrég még 
késsel rontottak egymásnak, mert 
az egyik a negyvennyolcat em­
legette, a másik pedig a hatvan 
hetet — kezdenek összebékülni. 
Most már egyre ritkábban han­
goztatják a közjogi elveket. Ki 
tudná megmondani, hogy mi is 
választja el ma már a hatvan­
heteseket a negyvennyolcasok­
tól ? Mennyiben különb egyik 
tábor a másiktól ? És vájjon van-e 
még tényleg két ellentétes poli­
tikai hitvallású tábor ?

Ma már másért folyik a harc. 
Ma már csak szinleg és név 
szerint vannak negyvennyolcasok 
és hatvanhetesek. Mert ma már 
valójában a negyvennyolcasok a 
leghatvanhetesebbek. A negyven- 
nyolcasok nyeregbe ültek — mi­
nek hát akkor ma már a negy­
vennyolc ?

Ma már nyíltan és tényleg a 
polgárság ellen folyik a küzde­
lem. A szervezkedő, az erősödő, 
az ébredő polgárság ellen. Maga 
a kormány egyre uszitlatja ma­
gát a sajtójával, hogy — tegyen 
mar valamit. Fog is valamit 
tenni. Nyugodtak lehetünk. A 
kormány hivci — negyvennyol­
casok és hutvanhetesek egy­
aránt — cselekszenek is már. 
Összefognak, összebújnak.

A sajtóiroda hiába sütögeti el 
a viharagyuit. Jön, jön a vihar, 
kérlelhetetlen bizonyossággal. 
Már megeredt az eső. Már búj­
nak is össze a verebek — a 
negyvennyolcasok és a hatvan- 
hetesek Már nem mara-ódnak 
a buzaszemért. Az esőtől fél­
nek, amely elmossa az ő kis 
zsákmányukat És összefognak,

összebújnak gyönyörű egyetér­
tésben.

A polgárság ellen, a jövő el­
len, az uj élet ellen. Ezzé! szem­
ben megszűnnek azok az ellen­
tétek, amelyek miatt nemrég 
Btég késsel mentek egymásnak. 
Negyvennyolc és hatvanhét: ma 
már ócska, fakó, elavult fogal­
mak. Ki törődik ma már a haj­
dani elvekkel ? Ember -- ember 
az akad, akiben egyesülnek. Aki 
magára ölti a felemás öltözetei, 
a félig hatvanheteset és félig 
negyvennyolcast. Helyesebben: 
a sem nem hatvanheteset, sem 
pedig negyvennyolcast.

Az uj politika megteremtette 
a legújabb politikát: a felemását. 
A semmilyent. A régi ellenfelek 
összebékültek és egyesült erővel 
küzdenek egy negativ célért: az 
uj elvek ellen. Az esőt azonban 
nem tudják elállitani. Az eső 
esik, esik és kérlelhetetlenül 
csapkodja őket, hiába bújnak 
össze a verebek . . .

Hivatalos sztrájkstatisztika- i
8*e*xfényveasí5 Szterónyi 

Üres számok.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 28.
„Ipari sztrájkok és munkából való 

kizárások Magyarországon az 1905. 
évben“ címmel, a kereskedelmi mi 
niszterium kötetet tesz közzé a múlt 
évben az ipar körében előfordult 
sztrájkokról és munkáskizárásokról 
Száraz statisztikai adatok vannak fel­
halmozva több mint kétszáz oldalon 
arról, hogy az elmúlt esztendőben 
355 sztrájkeset fordult elő, e sztráj­
kok 2154 özemet érintettek s 39742 
munkás vett bennük részt. Ezekhez 
járul a munkájukban kénytelenségből 
megállított munkások száma 4802.
A sztrájbolók és kénytelenségből nem 
dolgozók 800 ezer /aunkanapot és 
közel 3 millió korona munkabért 
veszítettek el. A sztrájk oka 233 
esetben a munkabér emelésének kö 
vetélésé volt, 170 esetben pedig a 
munkaidő leszállításának követelése.

99 sztrájk (18.Ü7 százaié -) végződött 
a sztrájkolók teljes sikerével, 109 
(24 31 százalék) ellenben teljesen si 
kerteienöi végződött. Ezeken kívül 
még néhány jelentéktelen statisztikai 
adatgyűjtés szerepel a sztrájkokra 
vonatkozólag,

A kizárásra vonatkozólag a kö­
vetkező adatok szerepelnek. A mun­
kaadók 5 esetben alkalmaztak a ki­
zárást 94 ipartelepen, 2187 munkás­
sal szemben. 3131 munkás pedig 
kénytelenségből nem dolgozhatott, 
A kizárt és kénytelenségből nem 
dolgozó munkások munkanap vesz­
tesége 50 ezer napra munkabér- 
vesztesége több, mint 84 ezer koro­
nára tehető.

A kötetben foglalt számhalmazból 
azonban hiányzik a lényeg. Annak 
megállapítása ugyanis, hogy a sztráj­
koknak tulajdon képen i; ik voltak az 
igazi okai. jogosak voltak-e a mun­
kások követelései, vagy sem. Milyen 
volt a munkások helyzete, életviszo­
nya, megélhetési lehetősége és ezzel 
szemben a munkaadók helyzete, a 
munkások követeléseit illetőleg te!- 
jesitbetési képességók. Nincs mtg 
jelölve továbbá az sem, hogy miké* 
pen orvosc:táL, vagy orvosolhatták 
volna a sztrájk okait. Szóval hiány­
zik a lényeg, ai. igazán értékes, ér­
dekes és fontos anyag.

Az egész adatgyűjtés nem egyébb, 
mint dijnokok által kitöltött rubri- 
káknak üres, iényeg nélküli csopor­
tosítása, Egyszerű, szemfényvesztő 
összeállítás, amely csak arra való, 
hogy Szterényi urnák módja legyen 
ismét hivalkodni az ő »szociális* 
munkásságával.

A politikai ujév, Azokkal a 
hírekkel szemben, amelyek a poli­
tikai pártok újévi üdvözlő szónokait 
immár megjelölték, úgy értesülünk, 
hogy a politikai újév kérdésében 
még döntés nem történt, sőt a füg­
getlenségi párt is csak szombati ér­
tekezletén határoz abban a kérdés­
ben, ktkld-e gratuláló küldöttséget a 
miniszterelnökhöz és Kossuth Ferenc­
hez ? Az alkotmánypárt egyáltalán 
nem tart politikai újévet, a néppárt 
nevében azonban Rakovszky István 
üdvözölni lógja gróf Zichy Aladár 
minisztert, a párt elnökéi.

Á színházi bötings Maja,
Zaeaaié.Ifa szélhámos.

Szenzáció» részletek
— Saját tudúKiiónktc). —

Nagy várad, december 28.
Hírül adtuk volt, hogy T i n- 

sehmidt Gyula a színházi bodega 
pincére Pollik Gyulát, a bodega tu­
lajdonosát több ezer korona erejéig 
meglopta. A tolvaj pincér azóta már 
a rendőrség fogja és a kihallgatás 
során szenzációs részletek derültek ki.

Tinschmidt már évek óta pincére 
a bodegának s e minőségben a fő­
nöke és a vendégek szeretetét egy­
aránt megnyerte, mivel rendkívül 
ügyes, jómodoiu fiatal ember volr. 
A főnöl"e fiának bámulatosan nagy 
kézügyességével valóságos kis gőz­
gépeket készitett.

Ez év elején azonban kártyázni 
kezdett Tinschmidt ós a folytonos 
veszteségek a bűn útjára terelték a 
jobb sorsra érdemes ifjút. Főnöke 
Wertheim szekrénye a bodega egyik 
szobájáben állott és a szekrény kul» 
csát egy őrizetlen percben leraj-

A rajz után négy bádoglemezből 
egy gyorsfuró és egy reszelő segít­
ségével egy álkulcsot csinált, amely- 
lyel a Wertheim szekrényt minden 
nagyobb nehézség nélkül kinyit-

Tette pedig ezt éjszakánként 
olyankor, amikor főnöke egy karos­
székben szunyókált. Az év folyamán 
több mint 3000 koronát lopott Így 
ki kisebb-nagyobb összegekben Tin 
Schmidt igy kártyázott és nagy Iá-

Közben bevették katonának és 
hogv a katonai szolgálattól megme­
neküljön, elhatározta, hogy kivándo­
rol Amerikába. A kivándorláshoz 
szükséges pénzt akarta még csak 
Összelopkodni, ám rajtavesztett, mert 
Pollik Gyuláné raiategy két hét előtt 
egy éjszaka akkor lepte meg, mikor 
a Wertheim szekrény ajtaját hirte­
len becsapta.

A bűnös pincért ekkor futni en­
gedték, de ő csakhamar visszajött 
Budapestről és újból tiltott módon 
akart pénzhez jutni. Az »Emke« ká-

^ Legkiválóbb újdonságaim
UUjévreü 

Nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő, Esöernyök, 

Keztyü, Sárcipők,

?£iil(at§ Aladár ===■
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véhiz egy pincérével levelet küldött 
át volt főnökének:, akitől egy ismert 
nagyváradi úriember nevében 300 
koronát kért kölcsön.

Pollik gyanakodva, a saját pin 
cérével küldte át a kért összeget az 
Erőkébe, ahol természetesen a kér­
déses útnak hire hamva sem volt. E 
helyett a pincér nagy meglepetésére 
Tinschmidtet találta a kávéház elölt, 
aki elmondta, hogy a levelet ő irta 
és kérte volt kollégáját, hogy 
adja át neki a pénzt és ő kész azt 
vele megosztani,

A pincér ezt nem tette meg, ha­
nem hazasietrU és elmondta Fóliák­
nak, ami történi. Poilák rögtön föl­
jelentette a rendőrségen Tinschmid­
tet, akinek azonban sikerült az éj 
folyamán Budapestre szöknie. Má;- 
nap aztán a Francais kávéházban el­
fogták és Nagy varadra kisérték a 
tolvaj pincért.

E1 e m é v y Ferenc rendőrkapi­
tány tegnap fejezte be a vizsgálatot 
az ügyben, amelynek végső eredmé­
nye az, hogy Tinschmidt mindent 
beismert. Érdekes, hogy mikor Ele- 
méry kapitány kételkedett benne, 
hogy az álkulcsot ő csinálta von», 
a zseniális szélhámos pusztán emlé­
kezetből egy uj kulcsot csinált, a 
mdylyel minden nehézség nélkül si­
kerűit a bodega Wertheim szekré­
nyét kinyitni.

Tinschmidtet ma átkisérték az 
ügyészség fogházába.

Á vasúti balesetek

Roseis r»ad*zahalyok.

A komplikált r#ud*z»r.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dac 28.

Nálunk, Magyarországon mőg so­
kaséra fordult elé rvridebb idő alatt 
annyi bales«., mict a közelmúlt he­
tekben. Ezeken a baleseteken nem 
szabad napirendre térni. A hivatalos 
jelentés min dannyiszor hibás váltóál i- 
tásnak, tulajdonítja a balesetet, de ezt 
asm lehet ily egyszerűen elfogadnunk. 
Mert ezzel az van mondva, bogy a 
váltót kezeld őr hibázott a váltó állí­
tásában, holott az őr mindenkor fel­
sőbb parancsra állítja, a feleóbb pa 
ranes pedig mindenkor a rendszabá­
lyokhoz alkalmazkodik. Tehát ezek s 
rendszabályok, amelyek mostanában uj 
alapokra támaszkodnak, ezek az okai 
az előfordult sok balesetnek Október 
elsejével összes vasutsunkon érvéayü- 
ket veszítették a régi rendszabályok a 
helyettük uj forgalmi rendszer lépett i

életbe, amely főképpen a vonatok in­
dításában és jelzésében nyilvánul,

A kereskedelem agyi minisztérium 
még májusban kiadta az uj forgalmi 
és ielzö utasításokat, hogy az összes 
vasul! alkalmazottak kellően megUnul- 
ják, Szeptemberben pedig a felsőbb 
tangu tisztviselők elutaztak a külön­
böző vonalakra s az alkalmazottak 
megfeleltek a ri sgálal követelményei­
nek, mégis meliéz probléma előtt ál­
lanak, hogy október elseje óta egeszen 
másképp kell intézkedniük, mint az-

Az uj forgalmi rendszernek az volt 
a tulajdonképpeni célja, hogy a for­
galom lebanyolitását egyszerűsítse, 
de ennek épp az ellenkezőjét érték el. 
Sokkri komplikáltabb es sokkal több 
munkát ad a forgalom lebonyolítása 
most, mint ezelőtt, S a legcsekélyebb 
rendszabály elmulasztása is óriási kö­
vetkezményeket vonhat maga után. Az 
uj rendszert neei lett volna szabad 
most életbeléptetni, kaatm májusig el 
kellett volna halasztani, amikor sokkal 
kisebb a forgalere majd félannyi, mint 
most. Kisebb forgalom lebonyolítása 
mellett könnyen tudták volna a vasúti 
alkalmazottak magokat az uj rend­
szerbe begyakorolni, amire elköveike- 
zett volna az őszi erősebb forgalom 
ideje, semmi baj sem történi volna,

A vasúti igazgatóságnak sem sza­
bad megdlégednie azzal, hogy kiadja a 
nyomtatott rendeleteke!, hanem módot 
is kelt nyújtania arra, hogy az alkal­
mazottak magukat kellően begyakorol­
hassák. Nagy hiba, hogy az uj rend­
szert most, midiin legnagyobb a for- 
galo.H, léptették életbe, de ezt a hibát 
már helyreütni nem lehet. Ezután 
csak a vasúti alkalmazóiak ébersége 
akadályozhatja. meg a vasút: balese-

Volegáttjf 6$ njasszoitf halála,
Végaotos Bzánká-záa

Jég alá szakadtak.
— Saját „tudósitóekéi, —

Nagyvárad, dec. 28.
A karácsonyi ünnepeken együtt 

ment Ságó János turkozdi fiatal le­
gény a menyasszonyával és a jöven­
dőbeli anyósával a szomszédos Rá 
donyra. Ott töltötték el az ünnepe­
ket a lakodalom előtt, aweiyet már 
vasárnapra ki is tűztek.

A jegyes pár és a menyasszony 
anyja szánkára ültek s azon tették 
meg az utat Rádonyra. Ünnep má­
sodnapján délután ugyancsak .szán­
kán tértek vissza. A boldog társaság­
aié posan jókedvű volt, amikor a

szánkára Ült. A kocsié, egy vuhanc 
gyerek, maga is pityókás veit. Haj- 
tott aztán össze-vissza a nagy hó­
ban s nem volt senki, alti figyel­
meztesse; vagy helyes útra terelje.

így történt meg, hogy a fia a 
falu közelében elterülő nagy tói a 
hajtott, a melynek gyengén fagyott 
jégkérgét magasan betakarta már a 
hó. Egy darabig csak mentek, de 
később nagyot roppant a jég alattuk 
s a félre dőlt szánkáról mmd a jég 
törmellék közzé, avizbe hullottak. A 
nehéz pillanat kijózanította Őket, 
kétségbeesetten kapkodtak, de bi­
zony a suhanc gyereken kívül egyi­
kőjük sem menekült meg.

A gyerek visszaszaladt a faluba, 
hogy birt adjon a tragédiáról, ahon­
nan tömegével futottak az emberek 
a tóhoz, de segíteni senki se tudott.

Rémes szerelmi tragédia.

Oyilkossággal gyanúsított

<*!>mbQ8tüt nyelt el bánatában.
— Saját tudósítónktól. —

N a $ y v á r a d, december 28.

Megrendítő tragédia játszódott ie 
a napokban két nagyváradi kórház 
ban. A dráma egyik szereplője már 
meghalt, a másik pedig súlyos bete­
gen fekszik a biharvármegyei köz 
kórházbaa.

A megrendítő tragédia részletei­
ről tudósítónk a köveik étkezőket je-

A nagyváradi helyőrségi kórház­
ban hosszú ideig súlyos betegen fe­
küdi Bott Traján közvitéz. Orvo 
sai valamennyien ezt gondolták, hogy 
mérgezés következtében lett beteg, 
s úgy is kezelték betegségét.

Maga Bott Traján is azt gondolta, 
hogy mérgezésnek lett áldozata. Etn- 
Irkezett arra, hogy egy hónap előtt 
szeretőjénél, P a p p Ju'csa szolgáló- 
leánynál csirkét evett és cukorral 
kínálták meg, s azt hitte, hogy et­
től lett beteg. Gyanús tünetek kö­
zött halt meg a kórházban, s ami­
dőn az orvosok felboncolták, kide­
rült, hogy egyáltalán nem mérgezés, 
hanem vakbélgyuladás okozta halá­
lát. Az orvosok teljesen tévesen ál- 
lapították meg a diagnózist, s nem 
ismerték fel a vakbélgyuladás tüne-

A szegény P a p p Julcsát jó da- 
rab ideig gyanúsították a mérgezés­
sel, s kétségbeesetten védekezett még 
a gyanú árnyéka ellen is. Hogy 
mennyire ártatlan volt, s mennyire 
szerette Bott Traján t, azt a követ­
kezmények teljesen igazolták.

Amikor megtudta, hogy szeretője 
megbalt, búnak adta fejét, s mind­
untalan azt hajtogatta, hogy egy 
napon csak elemészti magát Hozzá­
tartozói, s a hizbeliok nem vették 
komolyan a beszédet, azt hitték, 
hogy a leány hamarosan ki fog gyó­
gyulni a szerelmi bánatból.

Papp Julcsa azonban nagyon is 
komolyan neki adta magát a búnak, 
s tegnap egy hatalmas gombostűi 
nyelt le, hogy véget vessen életének, 
amelyet szomorúságba burkolt Bott 
Traján halála. Hozzátartozói észre­
vették az öngyilkossági kísérletet, s 
beszállították a biharmegyei közlrór- 
házba, ahol sulyes betegen fekszik.

férj
Leforrázta a „earkát *

— Saját tudósítónktól. —• 

Nagyvárad, december 37. t
Nem hisszük, hogy lett légyen 

18—40 évig olyan tagja az emberi­
ség erősebb felének, akinek titkos 
vágyai között ne foglalt volna helyet 
bizalmas tété á tété egy ifjú s ter­
mészetesen csinos asszonykával. Hogy 
aztán nem vélt mindenkinek vétóra 
a szivében táplált gyöngéd eszme — 
az. ki kinek a féltve őrzött titka. Aa 
alábbi tragikomikus história hőse 
azoknak a boldog halandók, k a sr. 
iába tartozik, akik Ismerik a pászt 
órák rejtelmes gyönyöreit. De leg­
utóbbi pásztordraja olyan véget 
melylyel valószínűleg nem fog ei« - 
csekedni. Régóta udvarolgatott Ko- 
dárcsa Maxim földrmvelő Bestia Pi­
ter ifjú és kikapós hajlamokkal biro 
feleségének. Az asszony nem utasí­
totta vissza a falusi Don Juan ud­
varlását. s igy történt aztán, hogy 
Bestia a lehető legbizalmasabb együtt- 
létben találta Maxim urat kedvei 
nejével. Bestia uram Hamlet álarcát 
vette föl egy pillanatra, a kővetke*« 
pillanatban azonban már ökö m- 
mosoly jelezne, hogy megfogamzott a 
„rémes" bosszú agyában.

Rá parancsolt feleségére, hogy 
forraljon vizet s a fölforrt vizz-l a 
megszoritott lovagot kezdte achiliesi 
sarkán leforrázni.

Mielőtt azonban ezt tette volna 
- megrémült „gavalléréra rázárta az 
ajtót s „közönséget* toborzott.

Az oláh Don Juan jobbra ugr? t 
a fürge félj zerge ügyessé-get 

szökkent utánmi a forró vízzel te i 
edénnyel. A községi biró mentette 
k. a szerelmes gavallért különös és 
n,'n na2Yon irigylendő helyzetéből 

400 korona lefizetése ellenében 
A dolognak a bíróság előtt is le.., 

folytatása. A esendő: ség tudomást 
szerzett az esetről s a különös mó­
don bosszút álló férj ellen zsarolásért 
büntető feljelentést tett.
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* A választók névjegyeik*
A városházán tegnap délután állí­
tották Össze a nagyváradi ország­
gyűlési képviselőválaszték jövő évi 
névjegyzékét. A központi választ­
mány délután négy órakor tartotta 
ebben a tárgyban illését, amelyen 
Rimler Károly polgármester elnök­
lete alatt Hoványi Géza, Reismann 
Mór, Sulyok István és Istvánffy Ist­
ván voltak jelen. A bizottság vita 
nélkül helybenhagyta az előterjesz­
tett választói névjegyzéket.

* FeUbbezéa özön a fizetés- 
rendezés ellen. A decemberi köz­
gyűlésnek a fizetesrendezés tárgyá­
ban hozott határozata kihívta maga 
ellen csaknem az egész tisztikar elé­
gedetlenségét. Pénteken éppen öt 
feiebbezés érkezett be a tanácshoz a 
határozat ellen. A közgyűlési intéz­
kedést újabban a következő tisztvi­
selők felebbezték meg: Márkus 
János főpénztári ellenőr. S z ü t s 
Géza, Ma t ko v its Samu, Szánt ó 
Lajost*1 számvevők és Paksy Gusz­
táv iktató.

" Négy ütés egy nap als.it.
Az év vége leié ugyancsak sürgősnn 
dolgoznak a városházán, hogy a fel­
halmozódott munkaanyagot elvégez­
zék. Mindennap ü'éseznek a bizott­
ságok s szombaton négy gvillást tar­
tanak a városház különböző termei­
ben, Délelőtt tizenegy órakor a nagy­
teremben rendkívüli közgyűlést tart 
a törvényhatósági bizottság G 1 a c z 
Antal elnöklete alatt, délután három 
órakor a fegyelmi választmány ülé­
sezik Sulyok István elnöklete mel­
lett. Négy órakor a vízvezetéki bi­
zottság tárgyalja a v zinü kiterjesz 
tése tárgyában előterjesztendő javas­
latot, öt órakor Hoványi Géza 
elnöklete alatt a szinügyi bizottság 
tárgyalja a Szigligeti-színház jövő 
havi műsorát

* Hegedűs Sándor n eghalt.
Hegedűs Sándor volt kereske­
delemügyi miniszter ma reggel 
tiz órakor hosszú betegsége 
után meghalt. Állapota már na­
pok óta válságos volt a kapott 
agyvérzés következtében, amely 
a katasztrófát is előidézte. Az 
elhunyt a magyar közéletben 
$> gyón szerteágazó tevékeny­
séget fejteit ki. A legszerényebb 
sorsból emelkedett magas rangra, 
jelentős gazdagságba. A meg­
boldogult a szabadelvű éra ki­
tartó oszlopa volt és példátlan 
munkaszeretetével e korszak ti­
pikus tényezői között is jelen­
tős helvet vívott ki magának.

A színház villany világi 
fcása. A városi tanács a vil'smosmü 
létesítésekor úgy intézkedett, hogy a 
színház igazgató kedvezményeképp.! |

előállítási árban kapja a világításhoz 
szükséges villamos áramot. A töme­
gesebb termelés folytán az előállítási 
árak azóta nagy mértékben csökken­
lek, az igazgató ellenben ugyanazo 
kát az árakat fizeti, amiket évekkel 
ezelőtt. Somogy, Károly, a Szig­
ligeti színház igazgatója most ast a 
méltányos kérést terjeszti a tanács 
t.é, hogy az áramfogyasztást dijakat 
szállítsák le olyan irányban, amint 
az előállítási költségek ciökkentek

* Eljegyzés. D it: k e r Illés 
várni ügyesztályvezető számtiszt «I- 
jegyezte Basel Helént Szombathelyen.

* Vasúti munkások szer­
vezkedése. A Vasúti munkások 
Országos Szövetsége, amely már ed­
dig is több mint húszezer tagot szám­
lál s föladat áu! tűzte ki az ország

I összes vasúti munkásainak egy ha­
talmas országos szövetségbe való tö­
mörítését, a karácsonyi ünnepeket 
gyűlések tartására használta föl. 
Összesen tizennégy városban volt 
vasutas munkásgyülés s mindegyik­
nek a napirendjén a vasúti munká­
sok helyzete, a szervezkedés szük­
sége és a munkásbalcset biztositá 
sáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása volt. Az egyes gyűléseken az 
országos ;-zövettség kiküldöttei is­
mertették a napirenden levő pon-

LeágftU hingermx-ore. az
első orosházi motorhengermalom, 
mely az idén épült fel, ma délután 
a lángok martalékává lett. A kárt 
mindeddig nem állapították meg. A 
malona csak egy pár hónapig volt 
még üzemben.

* Ismeretlen halott. Decem- 
bér tizenhetedikén, mint már meg­
írtuk, Nagyvár; d külső területén 
megfagyva találtak egy haimmc év 
körüli férfit, akinek kilétét a rend­
őrség nem ti^ta megállapítani. A 
halottat eltemetése előtt lefényké­
pezték és ma a főkapitányi hivatal 
a lényképet átküldte _Biharvármegye 
alispánjához, avval a kéréssel, hogy 
az az alispán saját hatáskörében in­
tézkedjék a szerencsétlen sorsú is­
meretlen nevének és foglalkozásának 
esetleges megállapítása iránt.

* Oláh magyar ütközet. Al- 
pestes hunyadmegyei községben, mint 
Déváról jelentik, karácsony estéjén 
véres verekedés volt a. magyarok és 
az oláhok közölt. Az állami iskolá­
ban a tanító karácsonyfa-ünnepet 
rendezett, amelyen a gyermekek 
magyatul szavallak. Néhány oláh le 
gényt, aki emiatt zúgolódott, a tanító 
kiutasított az iskolából. Ezek a korcs­
mába mentek s az ott mulató többi 
oláh legényekkel szövetkezve, meg­
támadták a karácsonyfa-ünnepről haza­
térő magyar legényeket. Nagy vere­
kedés támadt, amelyben sokan meg­
sebesültek, egy Keta Péter nevű 
román legényt agyon is ütöttek. A 
faluba csendőrsé.get küldtek.

' Eltűnt a baakógyároo. A
nagyszabású szédelgéseiről Nagyvá­
radon is ismert Kulbanek Adolf, akit 
a törvényszék 6000 korona biztosí­
ték ellenében szabadlábra helyezett, 
eltűnt a városból. Kulbanek szabad­
lábra helyeztetése után a debreceni 
Zöldfa-szállóban vett szállást. A rend­
őrség tegnap délutánra idézte meg, 
hogy a város területéről örökre ki­
tiltsa, de az idézőt nem tudták kéz­
besíteni. Kiderült azután, hagy Kub 
hanek a kedvesével elutazott. Most 
már alighanem üthetik bottal a 
nyomár.

* <*iror megnősült Parisból 
táviratozzák nekünk: Brüsszelből je­
lentik, hogy André Giron, a szász 
királyi hercegek egykori nyelvmes­
tere, ma kötőit házasságot Braen 
Jeanne kisasszony nyal. A polgári es­
küvő a városh 5?án volt, az 'egyházi 
szertartás pedig a St. Ghíles-templom- 
ban ment végbe. Braen kisasszony 
sógornője Semegin Maurice dúsgaz­
dag virilistának, aki nejével együtt 
megjelent az esküvőn.

* ÖugyilkesBÁg »8 esküvő 
előtt Zomborból jelentik, hogy az 
Ottani Weidmger nagykereskedő cég 
üzletvezetője, Rosenfeld Sámuel es­
küvője előtti napon, karácsony első 
napján öngyilkossá lett. A vőlegény 
valami miatt összekülönbözött leendő 
anyósával úgy, hogy el kellett hagy­
nia a házat. A fi ttalembey ezt any- 
nyira a szivére vette, hogy hazament 
és revolveréből szájába lőtt.

v Százszoros nebolouditó.
Londonból táviratozzák: Buffalóban 
tegnapelőtt letartóztatták Witzhoff 
György neuchateli születésű harminc 
két éves fogtechnikust, aki előbb az 
Egyesült-Államokban, azután Kan­
dóban, majd Angliában és Francia- 
országban különböző neveken közel 
száz leánynyal és özvegygyei. lépett 

házasságra1, hogy aztán a hozo 
tnánynyal megléphessen. Egyik volt 
«felesége*, -akitől hatvanezer koronát 
lopott el, följelentést tett ellene. 
Körülbelül három esztendeig hiába 
keresték, mig végre most sikerült

SZÍNJÁTÉK.
Heti. műsor

Szombat: Milliárdos kisasszony Kor­
nál Berta felléptével.

Vasárnap : Milliárdos kisasszony 
Kornai Berta vendégfeíléptével.

Komái Berta vendégjáté­
kai- A tegnap este nagy sikert ava­
tott kitűnő operettben a Milliár­
dos kisasszonyban lép töl ma 
Kornai Berta, aki eddigi vendég­
játékaival valósággal elragadta a 
nagyváradi közönséget. A bájos fi 
nőm muzsikája, ötletes szövegű ope |n

rétiben, amely az egész operett sze­
mélyzetet foglalkoztál]még két 
estén játszik Kornai, de valószínű, 
hogy a darab mihamarabb jubilálni 
fog Nagyváradon is.

Vasárnapi előadások. Vasár­
nap délután Offenbach bájos operett­
jét: a Kékszakállú herceget tűzte 
előadásra a színház igazgatósága, 
este pedig a Milliárdos kisasszonyt 
játszák a bemutató szereposztá-

3

NYILTTÉR.*)

•Téli férfi M
Igazán meglepő újdonságokra! 

lepte meg Oelberg A. férfi 
úri divat szabó a megrendelőit és 
a varos közönségét.

A legdivatosabb angol fran­
cia éa soót gyapjú szö­
vetek dús választékát
halmozta össze, mely a nagyér 
ti emu rendelőknek bár milyen ké­
nyes Ízlésnek megfelel, különö­
sen ajánljuk az újonnan beren­
dezett férfi úri divata talon 
megtekintését, mely Beöthy Utca 
10, sz. alatt most nyílt meg. j

Kitűnő tisztelettelGelbeyg Ä,,
őri férfi szabó,

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona piaca
Lakatos J. József eég jelentése. 

Az üzlet irányzata : változatlan.
Búza. 13—13.50
Rozs.10.60—10.80
Zab.12.40-~12.80
Takarmány árpa , 12.40—12.60
Tengeri .... 8.50—08.70

pint; Pa
Nagyvárad, Bemer-tér. 

Iparművészeti ujdoo »ágok

BRONZE, CHINA-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkük

legjutányoaabb óo a leg­
tartósabb evőeszközük. 

Képes árjegyzékei ingyen és bementre.

(• K rovat alatt közlőitekért nőm vAl. 
felelőséget a szerk.

Vj dropria illatszertár!
Karácsonyi és újévi ajándék tárgy a K

van szerencséin értesíteni Nagyvárad és vidéke tisztelt közönségét, hogy a mai, kor igényeinek
teljen megfelel» l0 6_l0 uj droguerie és illatszert*/*

. ... , . nyílóit Nagyvárad. Sst. László tér (Farkas László-íéie vaskeieskedos mellet
U,olc«bb be.»«» fort. AM °í**?*" -tol * francia illatszer»*, Manic,„r MM-
dús raktár! f Ha J*' f?h6/',lag készithetö *l*ör- és rum-ossenziak, fürdő és kocsi szivacsot*
dús raktára. 6, V». an^ményban ráülnek. Up»bk «. W-ncaabb mW, DB06UESl| ,

Nagyvárad Szent László tól' Telefon rendeléseket régión szillltok,
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TjT jévi cisö vásár ! Báii és
„ ^ “ folytonos újdonságok*
Van szerencsénk a nagyéiurmti közönség szives tudomására liezni, hogy legfinomabb kivitelű Tisztelettel

nöí és férfi cipőinket, n a.-». Nádor Henrik és Társa,
-el,.* „J,. „tnM™ ké.,afc.l,, . l.g.l..öM. ...bot. 4,»k u, .ll8tt Iru.Ujuk. Wdl I, .kitti M, 63. M*»». Hereto* m-

Apró hirdetések,
& Ifi toint könyveié, segéd, munkás vagy \ 
" n* bármely más minőségből állást keres ,

A Ifi házat, földet, bzAíIai, zeneórát, cím 
“ "» halmot, bútort vagy hu.mit el akar 

««ni, vagy ilyeneket veoni

Ä Lj tani tét, nevelőt vagy ittvelőaőf, 
bonne-t va^y nyelvmestert keres

Ä |fi kereskedelmi tikkeiie, ipa rí tenné- 
“*»• nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

jkt#i
'*”1 olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Ä ifi közölni akar valakivel valamit (nő- 
”" * stilt,; vagy férjhez menni)

bistos ers<3.sxLtéxi3rt
ér el, ha az

„E L Ő JR J57“
apró hirdetési rovatét. 

igénybe veszi.
Késesei kockáiít^t és biztos sikert ír el 

Próbálja meg I me*>» «■* «rrJ ° gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy 8nmek im vám hir­

detni valója

MWefi síé ügyszert behitztiss cstk 
négy fillér.

a állásni _ H
tunkásoknak

9 Őkusz zsír 5 k,16$ postacsomag » K 
I 50, Kicsinyben legjutá-

® * nyosabban ! “1212 virslii, füstölt hús­
félék, halltiMasee-vek, házikenyér, fűszer

Kis üstön főit pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
«tol Kapható : S $ F R K 8 O !W Á-reál.- 
Vagysáreá, Nagypiac tér. 101

Aki olcsón aka; ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülftjgöt stb. keresse fel 
Perderber Testvéreket Kossuth-Lcjos-u. 22.

Elére Silbermann L. és Társa céghez, 
mely eég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 189 1-50

Rorjeez Serma» asztalos és kárpitos 
bútor mtlipari vállalata Nagyváradon, az 
örsolya-apáczák fö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokba«, olcsó 
szabott árak mellett. 171

Arany, ezüst, nickel e sebórákat
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gytirtlk, fülfiiggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látf.zerek «lus választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítana pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-száÜvda.

Bőrkiütés vagy asthmabetegiA, olya- 
vok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle 
AJtóns-isahrenfeld Némciország.

.ÓRIÁSI“
M °QV választék újévi 
ajándékokban. Óra 
én mindennemű ék- 

\ szer bámulatos olcsó 
’ SES árban Si&á

ÍFerderber Testvéreknél]
|KfiSSütb-u, Káptalan-haz. Flők-iiziel Zöldfa-u,

11 Gyermek-kocsik |
, $ Fin- és leány-nihax, olttkjak, gyermek | 
I $ í e h é r a e m li e k. $
I Csecsemő-kelengyék. | 
I Bazár-áruk, játékok, kosárárok | 
I o'csó árak, nagy választék I
í \t STERN VILMOS-niíl

f UÍH| vásár!
1 ÚJÉVI

^ óra és ékszer cikkek!
igen olcsó alkalmi árban j|
kaphatóik a már 20 év óta jsL 
font;áiló és kipróbált meg- 
bizhatósága érás és ekszertsz |?

Jj Szilágyi Séza g 
és Sorsánál fc

Újévi ajándékok.

ü Fa-utca, Crsolya-zártU épület, 
Sets Imre papír üzleté«! szemben.

Nagyvárad, Kussuth-utea 16.
(Volt rendőrségi épülettel szemben.)

I

Klegbizható és jó

kiíiinö zsebóra lánccal
csak 1 frt 40.

E finn drbot vásároltam egy fe- 
UUiUUU keteeidCi óragyár felosz­
latása alkalmából, éppea ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Remuntoir An­
ker zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 
Írásbeli jótállás és utánvét mellett 

1 frt 40 ért.
I, Német áruház 

8. Kohane, Krakk.au Sír. 166.
jVe m tnef/fe/elő árakért a pénz 

visszahat, detilt.
Számos kösziinöirattal rentlelkc-

immpm

Újévi vásár!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett. 50—2G

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyü-kazetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülik, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok ; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesinek kiátusitva.
A t. vevőkőzönség b. pártf^ását kérve 

tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaaísz!ó-utcn sarkáé.

Már elismert min­
den árjegyzés nél- J 
kill is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási forrás.
U. m.: óra arany ] 
és ékszerészt cik- 1 

kék kaphatók:

KEPES MÁRTON,;
miiórás és ékszerésznél

NAGY-VÁRAD, %
Bazár-épület, színház oldal.

«1, »»-«■«, -o ».»»«■,>♦ »«♦»■»♦«»♦♦-S.'

TELEPHON B
B az epés* megyére 626. I

I Első Biharmegyei és Nagy-1Első Biharmegyei és Nagy-

műbátorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig »a ját gyáram­
ban héotQil iraton, eb«d.tä, 
háté, kóvebáxi és exAUoiíiti 
bent etde» éeeket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

221—100 Raktár és iroda: ‘29

Telepek

Buchíer Marton 
bútorgyár«

Jó házból vale

fiú
Laszky Ármin

könyvnypnidájába

1 isztelt háziasszony!

felvétetik.

Ne hagyja magát u j cikória-csomagok feldicsérlése által r 
hanem legyen inkább meggyőződve arról, hogy a már sok é 
háztartásában is kipróbált

valódi : Franck: kávé-pótlék
a legjobb és továbbra is az fog maradni. -

Ügyeljen azonban, sürgősen kérjük, —- pontosan ezen 

védjegyeinkre és aláírásunkra:

íegtéveszteni, 
f óta az ön

Minden vevő ingyen kap egy életnagyság« fény képnagyítást, mely Budapest egyik legelső mőmtézetébe készül. Hnas koronát meghaladó rendelvények vidékié bé,mentve ktikletaek

Jöjibn el és ißkifiise meg kirakatainkat! Ä vBryftzW' i ^ pranda és anROi vászon és batisn ««*1«*,.
G- 1 . z ^ m , ., * ' fi dók (legdusabb raktár Nváradon). Selyem, batiszt-zsebkendők minden moeo-

^ JUST U Ä ÄI j\. O’ V A. SÍI TT rS A *7. fi grammal; 3 drb 1 frt. Saját gyártmányú paplanainkat, melyek úgy árban, miWt

------  fi minőségben utóíórhetlenck. Kérjen n................ ...........üíogrkeadöáött a nagy ÚJÉVI kiárusitée"."
i) blousok 4 írttól feljebb. Divatos Llouse sciyei 

96 és 1 frt 26 kr. 60 kü önféle mintában.

minőségben utóiérhetlenck. Kérjen mintázott árajánlatot.

jX’ A6VVÁBAD LEGOLCSÓBB
méterje 76/

■ • • .'w..-u. ^nu.uiio-ivevcnuziiu azemoen.
Baját érdeke »rivánja, hogy bennünket felit«ramsen. mert ha egyezer vMáíojt ‘aáí^^IT'viMÜ^tér!

FőüzJel: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.) BEVÁSÁRLÁSI FOBbAsA.
Fióküzlet: Zöldfa-utca. (zöldfa-szálloda.) ^ ^

Kymcututt ]mk\j Ármin könyvnyomdájában NagyvAredon. Átadja a* „Klóié* btriapíéad* vállalat.


